

Секция «Социология»

Патриотизм в студенческой среде

Ульянов Олег Александрович

Студент

ТГАМЭУП, Юридический факультет, Тюмень, Россия

E-mail: allegator9999@mail.ru

Патриотизм – это нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к Отечеству и готовность подчинить его интересам свои частные интересы. Как правило, патриотический дух возникает во время удачных политических свершений, при победах в различных соревнованиях и даже просто как историческая гордость. Трансформация современной России представляет собой закономерный процесс изменения ее социокультурной природы, и его успешность основывается на радикальном изменении не только социально-политической и экономической сфер жизни, но и на новых приоритетных ценностях и жизненных стратегиях россиян, оказывающих активное обратное воздействие на общественные отношения. В настоящее время термин «патриотизм» знаком в молодежной среде, исходя из обыденного сознания, с опорой на личный опыт и означает «любовь к своей Родине». Однако на самом деле далеко не все готовы гордиться и отстаивать честь места, где они родились и живут. В ходе выполнения научной работы автору статьи представилась возможность выявить наличие патриотических установок среди молодежи на примере студентов, обучающихся в Тюменской государственной академии мировой экономики, управления и права.

В качестве объекта исследования была выбрана студенческая молодежь, обучающаяся в ГАОУ ВПО ТО «ТГАМЭУП». Предмет исследования – ценности патриотизма в студенческой молодежной среде.

Целью исследования явилось выявление факторов, влияющих на рост (снижение) ценностей патриотизма в молодежной среде. В ходе достижения поставленной цели представилась возможность решить следующие задачи:

- дать оценку ситуации в стране в отношении формирования патриотизма;
- выявить причины наличия (отсутствия) патриотического настроения в студенческой среде;
- сформулировать направления формирования патриотических установок в молодежной среде.

В опросе приняло участие 83 человека, студенты 1 и 3 курсов, из них: 53% - юноши и 47% - девушки.

На вопрос «Что, по-Вашему мнению, означает слово «патриотизм»?» автор статьи в большинстве получил весьма предсказуемые ответы. Например, что патриотизм – это любовь к своей Родине. Безусловно, были и другие варианты ответов, однако смысл, который вкладывали в них респонденты, был схожим. Количество потенциальных патриотов, исходя из первого вопроса, составило 49,4%. Но из второго вопроса стало ясно, что большинство студентов все-таки желает покинуть Россию. Предпочитаемые страны, куда хотели бы уехать респонденты – ОАЭ, Испания, Турция, Великобритания, Греция. Выбор, на взгляд автора, кажется весьма странным, ведь именно в этих регионах нынче наблюдается неустойчивая внутривнутриполитическая ситуация.

Обращает на себя внимание наличие определенного противоречия в ответах. С одной стороны, подавляющая часть желает уехать из России, с другой стороны, большинство респондентов (65,1%) не жалеет о том, что родились в России. Складывается довольно неоднозначная ситуация. На вопрос «Трудно ли быть патриотом в нашей стране?» мнения разделились примерно по 1/3. Но большинство (36,3%) все-таки посчитали, что это трудно.

В итоге можно сказать, что, к сожалению, количество патриотически настроенных граждан в вузе оказалось не слишком большим. В некоторой степени для автора статьи этот итог пилотажного исследования стал неожиданным. Вероятно, многие недостаточно осведомлены о ситуации в мире и полагают, что жить в России – бессмысленно. Но чтобы делать выводы о том, где лучше жить, нужно для начала иметь период проживания в другой стране в качестве полноценного гражданина, а для этого необходимо гражданство, которое получить не очень-то просто, тем более двойное. С другой стороны, если люди так стремятся уехать «туда, где тепло», почему бы для начала не попытаться добиться успеха и признания в своей стране, тем самым улучшив её благосостояние, сделать её «теплее» для проживания. Если хотя бы один человек сделает первый шаг к этому, то у него могут появиться единомышленники, и затем эта цепочка распространится подобно принципу домино. Безусловно, уехать из «неблагополучной» страны проще, чем попытаться что-нибудь поменять в ней. Именно поэтому, из России постоянно происходит «утечка мозгов». Наша страна участвовала в большинстве крупных войн, не исключая локальные. Возможно, именно поэтому развитие нашей страны несколько запоздало в процессах модернизации, в отличие других стран. Здесь остается лишь только гордиться историей своей страны.

Исходя из всего вышеперечисленного, можно предложить направления решения проблемы патриотического воспитания в молодежной среде. В первую очередь необходимо, чтобы сами граждане научились друг друга уважать, именно в таком случае во всем можно найти компромисс. Золотое правило гласит: относитесь к людям так, как бы вы хотели, чтобы они относились к вам. Во вторую очередь, нужно, чтобы средства массовой информации (СМИ) освещали в большинстве позитивные события в стране. В нашей стране масс-медиа ведут свою деятельность только лишь в интересах обывателей и рекламодателей. Проще говоря, журналисты будут «доставать» тот материал, который пользуется спросом (а это убийства, насилие и другие шокирующие события). Если человек видит, что в стране жить становится все опаснее, то, скорее всего, у него сработает инстинкт самосохранения. Отсюда и решение вполне закономерно: уехать из страны. Также, когда человек постоянно видит, что вокруг люди совершают жестокие преступления, избегая наказания, у него на подсознательном уровне появляется мысль о том, что он сам может делать все что угодно и также избегать наказания. Можно выдвинуть гипотезу: если будет больше освещаться позитивных событий, то и преступлений будет меньше, поскольку в сознании несостоявшегося преступника может появиться мысль, что то, что он собирается совершить – аморально и обязательно наказуемо, как для общества, так и для него.

Особенно нужно уделять больше внимания патриотическому воспитанию молодых людей еще с раннего возраста, чтобы затем из них выросли законопослушные граждане, которые любят свою страну. Желание у молодежи гордиться своей большой и сильной страной есть. Но вопрос заключается в том, какие формы оно приобретает. Отсут-

ствие должного внимания к молодым людям со стороны государства, желание бизнеса получить от них максимальную материальную выгоду и другие факторы вместо патриотизма порождают всплеск национализма, экстремизма, снижение толерантности в целом.

Только в случае выполнения важных социальных задач, направленных на улучшение условий самореализации, граждане станут с любовью и ответственностью относиться к своей стране, и, соответственно, процент патриотически настроенных молодых людей вырастет.